แผนการจัดการเรียนรู้ 

รายวิชา คณิตศาสตร์  พค 31001  (5 หน่วยกิต)
ภาคเรียนที่  2  ปีการศึกษา  2560  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  วันที่ .................................................
	ครั้ง
ที่
	เนื้อหารายวิชา(ชม.)
	ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
	กิจกรรมการเรียนรู้
	สื่อการเรียนรู้
	วัดผลประเมินผล

	
	
	
	บทบาทครู
	บทบาทผู้เรียน
	
	

	......
	1. เซต

	1. อธิบายความหมายเกี่ยวกับเซตได้
2.สามารถหายูเนียน อินเตอร์เซกชั่น คอมพลีเมนต์และผลต่างของเซตได้
3.เขียนแผนภาพแทนเซตได้
4.แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการหาสมาชิกของเซตได้
	ขั้นที่ 1 กำหนดสภาพปัญหาความต้องการในการเรียนรู้(30นาที)
1.1 ครูสนทนากับผู้เรียนเกี่ยวกับชื่อจังหวัดที่ผู้เรียนสนใจ

1.2 ให้ผู้เรียนร่วมกันจัดกลุ่มจังหวัดเป็นแต่ละภาค 
ขั้นที่ 2 ขั้นแสวงหาข้อมูลและจัดการเรียนรู้ (80 นาที)
2.1 ผู้เรียนศึกษาความรู้จากหนังสือเรื่องเชต แล้วร่วมกันตอบคำถามตามที่ครูถาม
“ครูถามผู้เรียนว่า : ผู้เรียนลองนำผลจากการจัดกลุ่มจังหวัดออกเป็นแต่ละภาคมาเขียนในรูปของเซต”
2.2 ผู้เรียนนำเสนอหน้าชั้นเรียน 
2.3 ครูให้ผู้เรียนดูคลิปเรื่องเซต
https://www.youtube.com/watch?v=XC0sUvERO2o
2.4 ครูอธิบายยูเนียน อินเตอร์เซกชั่นคอมพลีเมนต์และผลต่างของเซต
https://www.youtube.com/watch?v=Bscr_DYyaIE
https://www.youtube.com/watch?v=1nwYzFf46XQ
https://www.youtube.com/watch?v=u6Q2cEAi-f4
2.5 ครูอธิบายเขียนแผนภาพแทนเซตได้
https://www.youtube.com/watch?v=wtR5XWfR_CE
2.6 ครูอธิบายแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการหาสมาชิกของเซต
ขั้นที่ 3 ขั้นปฏิบัติและนำไปประยุกต์ใช้(40 นาที)
3.1 ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดทั้ง 4 เรื่องพร้อมเฉลย

 ขั้นที่ 4 ประเมินผลการเรียนรู้(30นาที)
4.1  ครูร่วมกับผู้เรียนสรุปความรู้พร้อมทั้งนำเสนอ
4.2 ครูมอบหมายให้ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดท้ายบท ส่งสัปดาห์ถัดไป 
	ขั้นที่ 1 กำหนดสภาพปัญหา ความต้องการในการเรียนรู้
1.1 ผู้เรียนร่วมสนทนาเกี่ยวกับชื่อจังหวัด
1.2 ให้ผู้เรียนร่วมกันจับกลุ่มจังหวัดแต่ละภาค 
ขั้นที่ 2 ขั้นแสวงหาข้อมูลและจัดการเรียนรู้
2.1 ร่วมศึกษาความรู้แล้วตอบคำถามครู
2.3 นำเสนอการจับกลุ่มชื่อจังหวัดเป็นระบบเซต
ขั้นที่ 3 การปฏิบัติและนำไปประยุกต์ใช้
3.1 ผู้เรียนร่วมกันศึกษาแบบเรียน เรื่องเซต และบันทึกผล
ขั้นที่ 4 การประเมินผลการเรียนรู้
4.1 ผู้เรียนร่วมกันนำเสนอจากการสรุปบันทึกผล
4.2 ผู้เรียนรับแบบทดสอบท้ายบทเป็น กรต.
	-หนังสือเรียนวิชาคณิตศาสตร์


	-การสังเกต
-การซักถาม
-แบบฝึกหัด



แบบทดสอบก่อนเรียน
คำชี้แจง 1. แบบทดสอบก่อนเรียน มีจำนวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน

2. ให้ผู้เรียนเลือกข้อที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วทำเครื่องหมาย 
                  กากบาท (() ลงในช่อง ก  ข  ค  หรือ ง  ในกระดาษคำตอบ....................................................................................................................
1. ให้ A = (1, 2, 3, {1, 2, 3}( และ B = (1, 2, {1, 2}( ข้อใดถูกต้อง


ก.  A(B =  ({1, 2}(

ข.  A(B = (1, 2, {1, 2, 3}(


ค.  A(B = (1, 2, 3(

ง.   (A(B) ( (A(B)


2. กำหนดให้ A และ B เป็นเซตใดๆ  พิจารณาข้อความต่อไปนี้  ข้อใดถูกต้อง

    1). ถ้า  A(B แล้ว A(B = A


    2). ถ้า  A(B แล้ว A(B = B



ก.  ข้อ 1) และ 2)  ถูก


ข.  ข้อ 1)  ถูกและ ข้อ 2 ) ผิด


ค.  ข้อ 1) ผิด และข้อ 2) ถูก    

            ง.  ข้อ 1) และข้อ 2) ผิด

3. กำหนดให้ A = (x(x2 -2x - 8 =0( ,  B = (x(x2+2x  =0(

    จงหา  A(B



ก.  (4(

ข.  (0(


ค.  (0, 4(

ง.  (-2(

4. กำหนด A = (6, 9, 12, 15, 18, 21(  ,   B = (2, 4, 6, 8, 10, 12, 14(  


    จำนวนสับเซตของ A(B ตรงกับคำตอบในข้อใด



ก.   4  ตัว



ข.   5  ตัว



ค.   7  ตัว



ง.   9  ตัว

5. จากรูป  C((A(B) มีค่าตรงกับข้อใด


ก.  (3(


ข.  (3, 6(
                           ค.  (3, 6, 10(                  ง.   (2, 3, 6, 10 (
6. จากแผนภาพข้อใดคือเซตของ  (A(C)(B   



ก.  ( (

ข.  (0, 1, 2, 3, 4, 5(


ค.  (2, 3, 4, 5 (ง.   (2, 4, 6, 8, 10 (
7. จากแผนภาพ A(B ตรงกับข้อใด
1. (2, 3, 4, 5, 6, 7, 8(
2. (2, 3, 4, 5, 7, 8(
3. (3, 4, 5, 6, 7(
4. (2, 8(
8. ข้อใดถูกต้อง

ก.  ถ้า A เป็นเซตใดๆ แล้ว A(A = (

ข.  ถ้า A เป็นเซตใดๆ แล้ว A(( = A


ค.  ถ้า A(B = B แล้ว A ( B


ง.  ถ้า A และ B เป็นเซตใดๆ แล้ว A ( (A(B)

9. บริเวณที่แรเงาคือข้อใด
1. (A(B)((A(C)      ข. (A(B)((A(C)

3. A(B)((A(C)       ง. (A(B)(C

10. กำหนด U = (1, 2, 3,…, 30(


      A = (x(x เป็นจำนวนที่ 8 หารลงตัว(
      B = (x(x เป็นจำนวนที่ 7 หารลงตัว(

       จงหา  B(A



ก.  (8, 16, 24(

ข.  (7, 14, 21, 28(


ค.  (7, 8, 14, 16, 21, 24, 28(

ง.  ( (
ใบความรู้

ยูเนียน อินเตอร์เซกชัน
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( ยูเนียน 

บทนิยาม  ยูเนียนของเซต A และเซต B คือเซตที่ประกอบด้วยสมาชิกที่อยู่ในเซต A 

หรือเซต B หรือ  เป็นสมาชิกของทั้งสองเซต   A ยูเนียน B เขียนแทนด้วย  A(B


[image: image11.jpg]



             นั่นคือ   A(B = (x(x(A หรือ x(B(

ตัวอย่าง 


( กำหนด A = (1, 2, 3( ,   B =  (4, 5, 6, 7( จะได้ว่า
[image: image12.jpg]




( สมาชิกของเซต A ได้แก่ 1, 2 และ 3


( สมาชิกของเซต B ได้แก่ 4, 5, 6, 7



( A และ B เป็นเซตที่ไม่มีสมาชิกร่วมกัน


ดังนั้น  A(B = (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7(

( กำหนด A = (1, 2, 3( ,   B =  (3, 5( จะได้ว่า
[image: image13.jpg]




( สมาชิกของ A ได้แก่ 1, 2 และ 3
[image: image14.jpg]




( สมาชิกของ B ได้แก่ 3, 5



( A และ B เป็นเซตที่มีสมาชิกร่วมกัน


ดังนั้น  A(B = (1, 2, 3, 5(
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แบบฝึกทักษะที่ 1


ชื่อ – สกุล ...............................................................................
[image: image20.jpg]



คำชี้แจง  
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แบบฝึกทักษะที่ 2
.
กำหนด A = (1, 2(  , B = (2, 4(  


จงหา 

	( P(A(B)


	จะได้
          A( B   = ………………………………….

    (P(A(B) = …………………………………



	
	

	(  P(A) ( P(B)
	จะได้
         P(A)  = ……………………………………..

         P(B)  = ……………………………………..

( P(A) ( P(B) = ……………………………….
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( อินเตอร์เซกชัน 

บทนิยาม  อินเตอร์เซกชันของเซต A และเซต B คือเซตที่ประกอบด้วยสมาชิกที่อยู่ใน
                เซต A และ เซต B   เซต A อินเตอร์เซกชันกับเซต B เขียนแทนด้วย  A(B

[image: image26.png]



             นั่นคือ   A(B = (x(x(A และ x(B(
[image: image27.png]




ตัวอย่าง 



กำหนดให้  A = (2, 3, 5, 7, 11(
     B = (1, 3, 5, 7, 9, 11( 

     C = (2, 4, 6, 8, 10(
จะได้ว่า


(  A(B = (3, 5, 7, 11(



(  A(C = (2(


(  B(C = (
 [image: image28.png]
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แบบฝึกทักษะที่ 3

คำชี้แจง  กำหนดให้  
A = (a, b, c, d, e(




B = (a, c, e, g, h(




C = (b, d, i(
  จงหา

	( A(B
	= ................................................................

	
	

	( A(C
	= ................................................................

	
	

	( B(C
	= ................................................................

	
	

	( A((B(C)
	= ................................................................

	
	

	( (A(B)((A(C)
	= ................................................................

	
	

	( A((B(C)
	= ................................................................

	
	

	( (A(B)((A(C)
	= ................................................................


[image: image31.bmp][image: image32.bmp]

                                    แบบฝึกทักษะที่ 4

คำชี้แจง ให้ผู้เรียนแรเงาลงในแผนภาพ ที่ตรงกับเซตที่กำหนดให้ต่อไปนี้.

	( 
       A((B(C)


	

	(
      A((B(C)


	

	(
      A((B(C) 

     
	


	(
      A(B 
	





                                                แบบฝึกทักษะที่ 5

คำชี้แจง  ให้นักเรียนเติมคำตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้อง
	( กำหนดให้ U = (x(x เป็นจำนวนคู่บวกที่น้อยกว่า 20(
                        A = (x(x เป็นจำนวนคู่บวกที่อยู่ระหว่าง 4 และ 16(
                        B = (x(x2 = 16(
      จงหา 
1.1  A         = .............................................................................
1.2  B         = .............................................................................
1.3  A( B = .............................................................................
1.4  A(B  = .............................................................................

	( กำหนดให้  A = ( x(x(
[image: image1.wmf]I

 และ  1( x ( 5(,   
                         B = ( x(x(
[image: image2.wmf]I

 และ  2( x ( 6( ,  C = ( 2, 5, 9(  

     จงหา
          1.  A((B(C) 

                ............................................................................................
                ............................................................................................
  2. (A(B)((A(C) 

                ............................................................................................
                ............................................................................................
          3. (A(B)((A(C)

                ............................................................................................
                ............................................................................................




เรื่อง       ยูเนียน  อินเตอร์เซกชัน
คำชี้แจง 1. แบบทดสอบก่อนเรียน มีจำนวน 10 ข้อ คะแนนเต็ม 10 คะแนน

2. ให้ผู้เลือกข้อที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว แล้วทำเครื่องหมาย 
                  กากบาท (() ลงในช่อง ก  ข  ค  หรือ ง  ในกระดาษคำตอบ
....................................................................................................................
1. กำหนดให้ A = (x(x2 - 2x - 8 = 0( ,  B = (x(x2+2x = 0(

    จงหา  A(B



ก.  (4(

ข.  (0(


ค.  (0, 4(
ง.   (-2(
2. ข้อใดถูกต้อง

ก.  ถ้า A เป็นเซตใดๆ แล้ว A(A = (   
ข.  ถ้า A เป็นเซตใดๆ แล้ว A(( = A


ค.  ถ้า A(B = B แล้ว A ( B   
              ง.  ถ้า A และ B เป็นเซตใดๆ แล้ว A ( (A(B)

3. บริเวณที่แรเงาคือข้อใด
2. (A(B)((A(C)

3. (A(B)((A(C)

4. (A(B)((A(C)

5. (A(B)(C

4. จากรูป  C((A(B) มีค่าตรงกับข้อใด
ก.  (3(
ข.  (3, 6(
ค.  (3, 6, 10(
ง.   (2, 3, 6, 10 (
5. ให้ A = (1, 2, 3, {1, 2, 3}( และ B = (1, 2, {1, 2}( ข้อใดถูกต้อง


ก.  A(B =  ({1, 2}(


ข.  A(B = (1, 2, {1, 2, 3}(


ค.  A(B = (1, 2, 3(


ง.   (A(B) ( (A(B)

6. กำหนด A = (6, 9, 12, 15, 18, 21(  ,   B = (2, 4, 6, 8, 10, 12, 14(  


    จำนวนสับเซตของ A(B ตรงกับคำตอบในข้อใด



ก.   4  ตัว



ข.   5  ตัว



ค.   7  ตัว



ง.    9  ตัว
7. กำหนดให้ A และ B เป็นเซตใดๆ  พิจารณาข้อความต่อไปนี้  ข้อใดถูกต้อง


    1). ถ้า  A ( B แล้ว A(B = A


    2). ถ้า  A ( B แล้ว A(B = B



ก.  ข้อ 1) และ 2)  ถูก

ข.  ข้อ 1)  ถูกและ ข้อ 2 ) ผิด


ค.  ข้อ 1) ผิด และข้อ 2) ถูก
ง.  ข้อ 1) และข้อ 2) ผิด

8. จากแผนภาพข้อใดคือเซตของ  (A(C)(B   




ก.  ( (

             ข.  (0, 1, 2, 3, 4, 5(


ค.  (2, 3, 4, 5(

ง.   (2, 4, 6, 8, 10(
9. จากแผนภาพ A(B ตรงกับข้อใด
5. (2, 3, 4, 5, 6, 7, 8(
6. (2, 3, 4, 5, 7, 8(
7. (3, 4, 5, 6, 7(
8. (2, 8(
10. กำหนด U = (1, 2, 3,…, 30(


      A = (x(x เป็นจำนวนที่ 8 หารลงตัว(


      B = (x(x เป็นจำนวนที่ 7 หารลงตัว(

       จงหา  B(A



ก.  (8, 16, 24(          

ข.  (7, 14, 21, 28(


ค.  (7,  8, 14, 16, 21, 24, 28(
ง.  ( (
เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน
	ข้อ
	ก
	ข
	ค
	ง

	1
	
	
	
	(

	2
	(
	
	
	

	3
	
	
	
	(

	4
	(
	
	
	

	5
	
	
	(
	

	6
	
	(
	
	

	7
	
	(
	
	

	8
	
	
	(
	

	9
	(
	
	
	

	10
	
	
	(
	


เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1


เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 2
.
กำหนด A = (1, 2(  , B = (2, 4(  


จะได้ 
	( P(A(B)


	เนื่องจาก    A =  (1, 2(  

                  B = (2, 4(  

จะได้ A( B   = (1, 2, 4( 

สับเซต A(B คือ {1}, {2}, {4}, {1, 2}, {2, 4}, (, {1, 2, 4}
(P(A(B) =

                      ({1}, {2}, {4}, {1, 2}, {1, 4}, {2, 4}, (, {1, 2, 4}(

	
	

	(  P(A)(P(B)
	จะได้
         P(A)  = ({1}, {2}, {1, 2}, ((
         P(B)  = ({2}, {4}, {2, 4}, ((
( P(A)(P(B) = ({1}, {2}, {4} , {1, 2} , {2, 4}, ((



เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 3


กำหนดให้  
A = (a, b, c, d, e(



B = (a, c, e, g, h(



C = (b, d, i(
จะได้
	( A(B
	= (a, c, e(

	
	

	( A(C
	= (b, d(

	
	

	( B(C
	= (

	
	

	( A((B(C)
	เพราะว่า    B(C = (
( A((B(C) =  A((
                           = (a, b, c, d, e(

	
	

	( (A(B)((A(C)

       (A(B)((A(C)
	เพราะว่า A(B = (a, b, c, d, e, g, h(
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